

我市再添26家 省级企业技术中心

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/李琼瑛) 1月10日,省工信厅官网公布2023年第二批湖南省省级企业技术中心(总第29批)认定名单,全省共287家企业上榜,株洲共有湖南越摩先进半导体有限公司、航发燃机(株洲)有限公司等26家企业入选。

在工业领域,芯片生产是一项高科技技术,而“封装”是,是芯片产业必不可少的一环,芯片生产出来不封装就无法直接使用。“湖南越摩”先进封装项目位于株洲经开区,建设5G射频滤波器晶圆级封装(WLSP)和射频前端模块系统级封装生产线(SiP)各一条,打造5G射频芯片及模块先进封装一体化供应链,实现5G滤波器国产化。

“芯片封装在电子产品中起着至关重要的作用,可以保护芯片免受环境影响,还提供电气连接、机械支持和散热等功能,确保芯片的正常工作与可靠性。先进的芯片封装技术,广泛应用于算力、汽车电子、消费电子以及北斗应用和军工等领域。”湖南越摩研发中心总监崔刚介绍,公司聚集了国内先进封装行业的顶尖技术人才,以及卓越的设备和交付能力,在湖南省封装行业属于领先的龙头企业。此次被认定为省级企业技术中心,有助于企业在未来市场竞争中进一步发挥技术及资源优势,保持在行业中的优势地位。

又一统战工作 实践创新基地成立

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 1月11日,株洲市新的社会阶层人士统战工作实践创新基地,在同民心企法律援助工作站揭牌成立。

新的社会阶层人士是建设中国特色社会主义事业的重要力量,建设实践创新基地,旨在全面推进新的社会阶层人士“三百三助”系列行动,以法治护航园区企业为主线,新的社会阶层人士为主力,“两代表一委员”“三言一律”等社会各界共同参与,开展志愿服务、创新实践,不断优化营商环境。

近年来,同心民企法律援助工作在融合赋能中,践行“枫桥经验”新模式,实行“三言一律”值班、园区巡回法庭、“两代表一委员”驻室等举措,常态化服务解难题。155名法律援助志愿者在“合规指导、对口帮扶、纾困解难、项目助力”等方面揭榜挂帅,为3000多家中小微企业营企、农民专业合作社以及广大企业员工及其家庭成员提供法律援助,志愿服务总时长超5万小时,覆盖人群超10万人。

活动现场,志愿者为企业和农民工代表提供了规避合同风险、劳动争议等方面法律指导和帮助。

法学硕博团进乡村集市 送法治“大餐”

株洲日报讯(全媒体记者/邹伯敏 通讯员/唐小荷 王雨晴) 1月10日,渌口区古岳峰镇汤园坳集市来了一群特殊的“红马甲”——来自湖南工业大学法学院的博士、硕士,以及来自云天律师事务所和渌口区的公职律师。他们拿着宣传手册,向摊主和赶集的群众送上丰盛的法治“大餐”。

当天,渌口区司法局组织开展“渌口赶集·法治同行”活动,这30名特殊的“红马甲”不仅在集市上为群众普法,还入户为商户免费解答法律问题,与龙船镇、古岳峰镇的30位“法律明白人”进行结对帮扶交流座谈。

“我们村里有一位村民在某公司工作了8年,去年在工作中意外受伤,痊愈后被解除劳动合同,公司仅赔偿几个月工资,他想要一些赔偿,法律支持吗?”古岳峰镇赵山村村委委员马建勋问,湖南工大法学院党委书记尚代贵建议马建勋与当事人进一步沟通,获得更准确的信息,并表示后续愿意免费提供法律援助,直至案件解决。

尚代贵介绍,该院与渌口区司法局建立了“1+1+3”结对帮扶模式,即1名法学硕博力量和1位律师,结对帮扶3名乡村“法律明白人”,通过组建微信群、面对面交流等方式,长期提供免费法律咨询,提升农村“法律明白人”法律素养,助推法治乡村建设和乡村振兴。

4家株企荣膺商业秘密 保护省级示范企业

株洲日报讯(全媒体记者/成姣兰 通讯员/尹晓敏) 1月10日,2023年湖南省商业秘密保护示范企业授牌仪式在株洲举行,湖南神通光电科技有限责任公司、湖南中天建设集团股份有限公司、株洲中电电容器有限公司、株洲市立杰电热技术有限公司等4家株企入选。

商业秘密是企业宝贵的知识产权和创新能力,保护商业秘密,就是保护企业的核心竞争力。近年来,市市场监管局对标国家总局和省局关于创建全国商业秘密保护创新试点工作要求,全面推进商业秘密保护试点工作。2023年部署开展“企业商业秘密保护能力提升服务月”活动,在全市范围内广泛开展商业秘密保护进企业活动,开展示范企业走访调研,深入了解企业需求,帮助企业强化商业秘密保护意识。

截至目前,株洲市拥有省商业秘密保护示范站点1个、省商业秘密保护示范企业10家。下一步,市市场监管局将继续提升企业商业秘密保护意识和能力,激发经营主体活力,优化营商环境,为“培育制造名城,建设幸福株洲”作出新的贡献。

市城发集团原总经理 周富强被查



株洲日报讯(全媒体记者/陈正明 通讯员/纪宣) 1月11日,据“清廉株洲”消息,市城市建设发展集团有限公司原党委书记、总经理周富强涉嫌严重违法违纪,目前正接受市纪委监委纪律审查和监察调查。

多举措助项目孵化 多渠道引企业落户

项目招引改革 澎湃发展新动能

株洲改革巡礼

株洲日报全媒体记者/陈正明 通讯员/周德 王琳芝

发展是硬道理,项目是硬支撑。

坚持改革破局,近年来,我市持续深化项目招引、孵化领域改革,推进“政产学研用金”深度融合,持续优化创新成果转化,创新企业孵化机制,产业招商模式,畅通“转化—孵化—产业化”路径,孵化、裂变,招引了一大批优质项目,为经济高质量发展注入澎湃新动能。

打造全市项目路演中心

“我们在路演中脱颖而出,得到动力谷双创中心全方位帮扶,去年初获得省财信金控孵化基金天使轮融资……”在日前举行的全市改革典型案例大讨论现场,湖南工大副教授、纳米零价铁复合材料研发产业化项目负责人张波点赞株洲高新区双创环境。目前,该项目已建成国内首条纳米零价铁材料批量化生产线。

如何打通科技成果转化“最后一公里”,加速创新之花结出产业之果?近年来,株洲高新区依托“菁樟计划”投融资服务品牌,创新“孵化+路演+基金”模式,深化高校、园区、政府、资本多方协作,打造全市项目路演中心,为高质量发展增添新优势、积蓄新动能。

好项目去哪找?动力谷自主创新园启动“株孵未来”创业扶持计划,积极参与“揭榜挂帅”招商

行动,重点对接珠三角、西安等地优质项目;挖掘中科(湖南)轨道院、陕研院等新型研发机构优质项目和技术资源,拓展园区招商及裂变孵化、湖南工大等高校创新成果转化等项目资源渠道,建设路演项目库。去年8月,湖南工大科技园开园,首批10个优质项目入园孵化。

科技成果转化离不开资金支持。“通过设立产业基金、撬动社会资本投入等举措,打开了科技金融新局面。”动力谷双创中心有关负责人介绍,株洲高新区加快向“泛投资机构”转变,聚焦科技型初创企业天使融资需求,去年组建科技成果转化专项基金。目前,该区归口管理投资基金18支,其中主导管理基金7支,主管基金总规模80.51亿元、投资项目52个。

另一方面,以项目为媒,拓宽资本“朋友圈”,与北京三合资本、长沙麓谷资本等90余家创投机构深度合作。去年,5家企业获得外部资本投资2900万元。

株洲高新区还在知识价值信用贷款、高端仪器设备共享等方面积极改革创新,持续优化了创新创业生态。今年,我市开展“创新成果转化年”活动,株洲高新区有关负责人表示,高新区将带头示范,以改革增动力,推动园区争先进位。

“链”上招商多方联动

招商引资,是拉动经济的重要引擎。培育制造名城,不仅要推动现有企业孵化裂变,更要大力招引新企业新项目。

1月2日,经轨道交通装备产

业链“招商顾问”、中车株机董事长傅成毅率线搭桥,浙江永贵电器与石峰区政府签约高端连接器项目。

这是石峰区创新推行招商顾问机制,提升产业链招商质效的缩影。近些年,产业链招商已成为地方招商引资的首选策略,但招商时却不同程度存在“政府热、企业冷”等问题。

如何破局?石峰区创新实施“政府+链主企业+平台公司”三方联动招商机制,聘请傅成毅和中车株机所董事长李东林等11名链主企业负责人为“招商顾问”,把他们的“朋友圈”变为政府招商引资的“资源库”,让招商之变推动发展质变。

“以前政府部门去外地拜访企业,对方可能只是礼貌性接待一下。如今,有了龙头企业‘加盟’,对方的重视程度明显提升,招引成效也随之提高。”石峰区商务局局长杨冰峰介绍,对招引目标企业而言,链主企业不仅意味着市场,还反映营商环境和产业生态,这比一般的招商政策更具吸引力。

“政企企”紧密联动,外出招商不再“单打独斗”;政府牵头统筹协调提供服务支持,链主企业负责率线搭桥招引目标企业,园区平台公司提供土地、标准厂房等要素保障。

龙头企业“举旗”、承载园区“主攻”、主要领导“挂帅”,石峰区链上招商取得良好成效。2023年,该区招引亿元以上项目40余个,其中,三一硅能株洲5GW光伏制造基地项目已投产。

改革不停顿,创新不止步。株洲将用好改革创新这把“万能钥匙”,持续增强发展新动能。

农发行株洲市分行鼎力支持城乡建设

去年累计投放贷款68亿余元

株洲日报讯(全媒体记者/刘芳 通讯员/姚雪涛 段洋 刘赛) 近日,记者从中国农业发展银行株洲市分行(以下简称“农发行株洲市分行”)获悉,2023年,该行鼎力支持乡村振兴,幸福株洲建设,累计投放68.94亿元,净增34.41亿元。

攸县是全省重点产粮大县和商品粮基地县,被农业农村部办公厅认定为国家级水稻种大县。去年,农发行攸县支行创新实践“高标准农田+文旅”模式,投放贷款1.2亿元,助力高标准农田建设,将金融活水引入田间地头,夯实粮食安全根基。

这只是农发行株洲市分行坚持主责主业,服务“三农”的一个缩影。去年,该行聚焦农地流转增活力,充分运用土地流转、农地+政策,筛选全市高标准农田建设任

务、省级粮食生产万亩综合示范片任务以及全域土地综合整治试点等重点项目,加大营销入库,全年新营销入库农地类项目12个,营销入库金额22亿元,全力支持株洲2023年计划内的13.7万亩高标准农田建设,持续擦亮“农地银行”金字招牌。

聚焦农业科技谋创新,农发行株洲市分行助力“藏粮于技”信贷发展实现新突破。2023年,该行围绕“一县一特”“一村一品”,利用株洲农林渔特色资源优势,挖掘推动本地农业科技项目资源,主动支持天元区智慧农业温室大棚建设、攸县香干产业园建设、白关丝瓜特色农产品种植、茶陵特色种养等农业科技创新项目,累计投放农业科技贷款1.4亿元。

此外,农发行株洲市分行还

积极支持全市重点项目建设,推动产业绿色转型,助力区域经济社会发展实现高质量发展。去年,该行审批株洲市北斗产业园项目8.62亿元,创新投放清水塘数字经济智造产业园项目4.47亿元、湘江大道二期项目4.37亿元、醴陵市光伏发电项目1.2亿元、大唐华银储能电煤储备项目贷款3.08亿元,成功投放改善人居环境贷款13.67亿元,审批4个尾矿治理项目,助力生态环境保护,累计投放精准帮扶贷款26.37亿元,实现乡村振兴领域高质量、全覆盖发展。

目前,农发行株洲市分行还与发改部门联合建库,意向申贷金额约634亿元,将为打造“幸福株洲”提供更多期限长、成本低、金额大的政策性金融资金。

“李强总理调研株洲”让株洲人自豪,上榜“制造名城十大新闻”征选名单理所当然。

“在株洲小田心,形成了一颗咖啡的时间,可以集齐生产一台电力机车所需的上万个零部件”的集聚效应。“石峰区科工信局局长严婧表示,毫无疑问,株洲正在成为全球轨道交通装备领域“产业新地标”。

“椭圆时空作为第一个落地株洲的商业航天公司,见证了株洲北斗产业园的起步与发展。”株洲椭圆时空航天科技有限公司总经理万元宽说,依托椭圆时空的星座建设,将尽早、尽快形成在轨服务能力和数据应用能力,助力株洲“北斗之城”建设。

相关链接 网友热议摘登

网友“Cui runling”:感谢株洲日报举办这一次的评选,让我们重温了一年来的株洲工业大事,让这个普通株洲人感受到了已经有点淡忘的深植于骨子里那股骄傲,那股不服输的劲头!

网友“湘江一叶”:谁说株洲不行了?谁说株洲人没干劲?回顾2023年的这些新闻大事,株洲人一直在努力!

网友“大江大河”:株洲制造太硬核了,10票根本不够投呀!

网友“自建洲屿”:耀眼的一项成绩,殊为难得,是400万市民的日夜辛劳的结果。

网友“梅长苏家小娘子”:去年见证了清水塘大桥通车、打卡了贺家土夜市、去醴陵“捡陶壳”、去乡村逛集市……生活在株洲,有满满的幸福感。

网友“小猪杏子”:有好戏的好玩的好看的,关键还不贵;买得起房,看得好病,娃好读书,我们才开心。株洲不错,当年没选错地方!

网友“初心”:株洲这个制造“硬汉”,给人的固有形象是一枚理工男,刚毅有余,温柔不足。这篇征选名单,让我对株洲的印象大为改观,原来过去的一年身边有这么多幸福的事发生,一些活动既文艺、活泼,又温暖、幸福!我看株洲现在是妥妥的“暖男”!

网友“小猪杏子”:株洲这个制造“硬汉”,给人的固有形象是一枚理工男,刚毅有余,温柔不足。这篇征选名单,让我对株洲的印象大为改观,原来过去的一年身边有这么多幸福的事发生,一些活动既文艺、活泼,又温暖、幸福!我看株洲现在是妥妥的“暖男”!

网友“初心”:株洲这个制造“硬汉”,给人的固有形象是一枚理工男,刚毅有余,温柔不足。这篇征选名单,让我对株洲的印象大为改观,原来过去的一年身边有这么多幸福的事发生,一些活动既文艺、活泼,又温暖、幸福!我看株洲现在是妥妥的“暖男”!

网友“梅长苏家小娘子”:去年见证了清水塘大桥通车、打卡了贺家土夜市、去醴陵“捡陶壳”、去乡村逛集市……生活在株洲,有满满的幸福感。

网友“自建洲屿”:耀眼的一项成绩,殊为难得,是400万市民的日夜辛劳的结果。

株洲市人民代表大会 常务委员会决定任命名单

(2024年1月11日株洲市第十六届人民代表大会常务委员会第十八次会议通过)

决定任命:

刘飞勇为株洲市人民政府副市长。

株洲市人民代表大会常务委员会
2024年1月11日

公益戏曲进校园

株洲日报讯(全媒体记者/戴凇 通讯员/严美萍) 见到身手灵敏的“孙悟空”,同学们一下子就坐不住了。1月9日,湖南省京剧保护传承中心将精彩的戏曲带进株洲市二中枫溪学校小学部。京剧《御马监》《挡马》等精彩上演,让孩子们大呼过瘾。

随着锣鼓声起,演出在欢快的气氛中拉开帷幕。演出团队为了让孩子们了解京剧,喜爱京剧,感受“国粹”的艺术魅力,在节目编排上为广大师生量身定制了一台集教育、赏析、讲解、互动和表演于一体的普及性演出。

枫溪学校小学部东校区的张益榕就读五年级,在家人的耳濡目染中爱上了京剧,他还是学校京剧社的成员。在演出活动中,他积极参与互动活动,并由戏曲老师为他勾画了“关羽”的脸谱。“亲身体会,更能深刻感受到国粹的魅力。”张益榕说。

演出中,演员们用尽浑身解数,将戏曲人物灵动状态呈现在舞台上。演员们精彩的表现,激发了孩子们对京剧的兴趣和爱好,丰富了校园的文化生活。



京剧演员为学生勾画脸谱。 记者/戴凇 摄

◀◀上接01版▶▶ 去年以来,全市已新增省级“数字新基建”标志性项目6个,新建5G基站2018个,每万人拥有5G基站数达21个,工业园区累计建成5G基站6786个,实现5G网络深度全覆盖。“天元云”获批全国唯一创新应用类工业互联网标识解析二级节点。

强化算力支撑,依托中国移动(株洲)数据中心、华云数据湖“两核多点”的大数据中心架构,全市总算力已超300PFLOPS。

数字底座支撑下,一批原创性引领性数字技术攻关和创新应用也在喷涌而出。国创中心轨道交通装备智能运维平台、瑞德尔烧结炉控制系统、精益传动设计软件3项株企产品,获评省级工业软件优秀产品。其中,精益传动成功攻克30余项关键技术、10余项核心算法,打破了国外近20年的垄断,填补国内大型传动系统设计制造仿真分析软件领域的空白,目前已成为全球三大传动软件供应商之一。

“链生态”协同整链赋能

接到新的订单需求后,只需要1天的时间,中车株洲电力机车有限公司的所有供应商就能够拿到各自的生产任务“清单”。

为什么能这么快?“我们对生产计划系统进行升级改造,打造成供应商门户,直接拉通到供应商的生产端,实现了系统的管理协同和无缝对接。”中车株机供应链管理中心副总监齐然解释,生产现场的变化影响因素很多,加上客户订单交付周期的缩短,产业链各方必须实现高度协同,才能最大限度缩短产品交付时限。

系统管理协同后,订单从进入中车株机的生产系统开始,就会迅速进行任务分解,并自动下发至所有供应商的内部生产系统平台。“无论大小、精细到每一个轨道交通车辆上用的部件,都必须在这个计划体系里面体现出来。”齐然说,如果按照传统的任务发送模式,仅生产分工和下达就需要3个月以上的时间。

正是因为这样智慧管理,中车株机得以实现6个月的全球最快地铁列车研发交付速度。

作为主机企业的供应商,联诚集团受益其中。看准中车株机这套新生产系统的高效便捷,联诚集团“复制”了主机企业系统,修改成“缩小版”替换掉了企业原来的生产系统,更加精准匹配主机企业的生产管理。经中车株机的管理帮扶,其产品及时交付率达到97%以上。

主动赋能,再带动产业链企业整链赋能,株洲产业链龙头企业正以数智融合的“链生态”,迎接更加多变的全球市场竞争。

株洲齿轮有限责任公司通过“株齿云”打通9大核心系统,研发周期缩短30%,生产效率提升32%,并研发输出小快轻准数字化产品300多个,带动600多家上下游企业智转数改。

启动数字化转型,对生产全流程进行梳理和重塑后,株洲宏达电子股份有限公司不仅实现了内部7个事业部之间的高效运转,更帮助完成了20多个子公司的数字化转型。

发挥产业集群领先优势,株洲新已累计建成轨道云、陶瓷云、风电云、烧结云等行业云平台22个,实现对重点产业全覆盖。

“数智+”带动产业增值

去年底,热潮涌动的北斗峰会,让株洲在全国再次收获一波关注。随着时代潮流奔向全新的5G物联网,株洲的现代化产业链,正在加速与更具未来想象力的北斗信息技术深度融合,相互赋能,实现产业的整体增值。

在试验调试线路、调度场和编组场等诸多场景中,轨道交通车辆只需加装一套列车主动防护系统,就能够实现列车速度控制和安全间距监控,防止超速或追尾等事故。

这套只有文件袋大小的系统,重量在5公斤左右,便携易扩展,定位精度达到亚米级。通过北斗卫星定位的手段,就能定位列车的实时位置与速度,再结合高精度地图预设的阈值,比对位置、速度、运行方向等信息,就能够主动防护决策,计算和确定车辆是否有冒出线路末端的风险。

目前,这套系统已在全国十多个省份的22家轨道交通装备企业选用,持续运行3年保持了“零冒进事故”,从技术层面保证了列车调试安全。

以市场需求驱动,株洲正在大力推进新一代信息技术与既有优势产业的叠加融合,以更加多元的“5G+”“北斗+”典型场景应用和拓展,助推插上数智“翅膀”,带动制造业“含金量”“含新量”持续提升。

目前,全市累计共有国家智能制造优秀场景13个、数字湖南十大应用场景4个、省级制造业数字化转型“三化”重点项目121个。